

一块怀表的革命传承： 给王良将军的一封信

□新华社记者 杨建楠 关开亮 伍鲲鹏



图为7月16日拍摄的王良故居内展出的红四军军长王良将军使用过的怀表。

尊敬的王良将军：

隔着80多年的岁月，我们来到您的故居，在这里向您致以深深的敬意！

我们是新华社的年轻记者。今年夏天，我们有幸参加了“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”报道活动，重新踏上八十余年前革命先烈走过的长征路，再寻革命足迹，重温红色精神。

在您的故乡重庆綦江永城镇中华村，我们第一次听到您英勇善战的英雄事迹和救国救民的家国情怀。您离开我们太久了，凭着毛主席的诗词“齐声唤，前头捉了张辉瓒。”我们知道，您是一位英武善战的红军指挥官，一位壮志未酬身先亡的勇士。

您的故事中，最触动我们的是那一块怀表和一支钢笔，如今它们已静静地躺在中国革命军事博物馆，早已静止的指针依然守望着新中国的变化。1930年，在第一次反“围剿”作战中，您率领红十师全歼国民党军第十八师，活捉敌前线总指挥张辉瓒，取得了反“围剿”首战胜利。战后，毛泽东和朱德把缴获的张辉瓒的怀表和钢笔奖励给您。后来即使在作战中，您也一直把它们带在身上，想来，它们对您的意义绝非战利品那么简单。1932年6月，您在头部中弹牺牲前，吃力地从口袋里掏出怀表和钢笔交给了战友罗瑞卿，并对他说：“你替我把它带到胜利……”

红军痛失一位优秀的将领，家乡父老痛失一个优秀的儿子。在您牺牲后的第三天，红四军为您举行了追悼会。毛泽东主席在红四军干部会议上说：“王良同志是个好干部。”

始于1934年的长征，是一场肩负了中华民族胜利希望的战略转移。虽然您此时已长眠异乡，但您的英灵如有知，应会看到中央红军长征的脚步，走过了您的故乡重庆綦江，您生前一直珍视的怀表，也伴随着罗瑞卿将军的征程走过了您的故乡，并带着您的革命理想和民族复兴的愿望走完了长征路，一直走到革命胜利。

在您的故居前驻足，我们一直在思考，通过您的怀表传承下去的，究竟是怎样一种精神？重庆市綦江区委书记袁勤华给出了他自己的答案，听党指挥，信仰坚定，不怕牺牲。是啊，长征就是一个听党指挥，坚定信念，不惜牺牲夺取胜利的过程。您生前的部下、战友们在这场关乎民族命运的伟大远征中，自瑞金开始，先后突破敌人四道封锁线，血战湘江，四渡赤水，巧渡金沙江，强渡大渡河，飞夺泸定桥，鏖战独树镇，勇克包座，翻雪山，过草地，纵横十余省，长驱二万五千里。漫长的征程中，红军就是凭着服从中央统一号令，坚决维护党和红军的团结，最终战胜了敌人的围追堵截，战胜了恶劣的自然条件，在血与火中趟出了一条走向新生、走向胜利的革命道路。

不知道您对这个答案是否满意？时光飞逝，距离您托付怀表的那个壮烈时刻，已经过去八十余年。在表针划过的八十多年间，中国的革命实现了胜利，中国人民也早已翻身做主人，中华民族正一步一步走向复兴。

在和平年代，您的乡亲依然在用红军精神建设家乡，中华村已成为重庆市“乡村振兴”示范点。

您的精神依然激励着后辈，您的侄子王显波告诉我们，他一直以您为榜样，组织和参加一些志愿活动，并进行以中国梦为主题的讲演，在中小学讲述革命先烈的故事，并且在推动建立“红军小学”。

在我们所处的新时代，中国人民依旧牢牢地记着您和红军留下的精神，“唤起工农千百万，同心干”，红军长征的精神已融入党建工作中，融入群众工作中，融入乡村振兴、脱贫攻坚工作中。

我们今天来到綦江，这片土地上到处传颂着您的英名。您牺牲时正如我们现在的年龄，您和无数先烈付出了鲜血和生命，我们才有幸生逢盛世。您短暂的生命灿若星辰，您的事迹和精神必将在新时代继续激励更多后来人！

新华社记者
二零一九年七月十七日

星火遍洒川黔边 红色记忆代代传

□新华社记者 丁玫 伍鲲鹏

“红军，红军；前进，前进”，在当年的红军大学门前，当被问到是否知道红军时，仅有四岁的杜豪宇小朋友拉着姐姐唱起了一首童谣。在这个叫作南腰界的重庆山区小镇，红军的故事伴着一代代人长大。

“1932年8、9月，由于左倾路线的错误，红三军在反围剿中失利，不得不撤出洪湖地区。经过艰苦斗争，红三军在1934年6月4日进驻南腰界。”重庆市酉阳土家族苗族自治县红色景区管委会主任白明跃介绍，红三军一方面抓紧休整，另一方面与各方国民党军进行多次战斗，最终建立了以南腰界为中心，纵横川黔上百公里，拥有17个区苏维埃和100余个乡苏维埃政权的黔东革命根据地。

“我家世代住在南腰界，听老人说，贺龙老总带部队来的时候分散住在村民家中，在红军队伍里，为房东家挑水、打扫是纪律，每到农忙时节，战士们还会下田助民劳动，红军为我们做过太多的事情。”每每提起红军，当地村民杨继川总按捺不住激动的心情。

“我的爷爷见过贺老总，后来还参加了游击队，他跟我们讲，那时贺老总经常会在村头钓鱼，送给小孩子带回家去。”杨继川说。

1934年8月初，国民党军进犯初创的黔东革命根据地。就在红三军主力部队到游击区作战时，盘踞在深山老林的南腰界团总冉瑞廷趁红军守备力量不足之机骚扰南腰界根据地，企图扑灭革命火种。

南腰界镇副镇长甘红光介绍说，红军闻讯后，立即派遣一个团星夜回援。顽匪抵挡不住攻势，便挟持百余群众躲进由大青石建成，水田环绕，易守难攻的冉氏祠堂。因担心误伤群众，红军奉上级命令，将祠堂团团围住，并对敌匪施压，迫使其释放了群众。总攻时，红军用自制土炮打开缺口，突击队员趁夜色翻入祠堂，与敌展开肉搏，最终全歼敌人。

“要吃海椒不怕辣，要当红军不怕杀。刀子架在颈子上，眉毛不皱眼不眨。”不怕牺牲，一心为民的红军得到了百姓们的全力拥护。在南腰界根据地，红三军共扩红1000余人。当时南腰界的每个家庭，几乎都为红军或游击队贡献了家中的壮劳力。

1934年10月，红三军接应到了由任弼时、萧克率领，作为中央红军长征先遣队出发的红六军团。27日，两军及附近游击队共8000余人在南腰界举行会师大会。根据中央命令，红三军恢复红二军团番号。次日，红二、六军团从南腰界直入湘西，以牵制国民党军部署，策应中央红军长征。

红军主力离开了南腰界，但这里的红色情缘并未断绝。在镇上一座土地庙的墙壁上书写着“推翻帝国主义的统治”“推翻军阀国民党政府”“建立工农兵代表会议（苏维埃）政府”等十条施政纲领。这是中共六大所确定的《十大政纲》。这样的标语怎么可能在国民党的统治下保存下来呢？

原来，在红军撤离后，南腰界人民用加盐巴的石灰水填写标语，再用黄泥、草木灰和锅烟灰涂抹，使标语“隐藏”起来并保存完整。直到中华人民共和国成立后，在当地老人的回忆下，文物部门才发现了这处遗迹，并将其妥善保护。

走在今天的南腰界镇，可以看到“红军”是最鲜明的元素。这里的道路叫作“红军中街”“红军新街”，这里的医院叫作“红军医院”，这里的小学墙上也镌刻着五角星。

红色记忆不仅是南腰界人历史上的骄傲，也激励着他们在今天为幸福而奋斗。由于地处大山深处，交通闭塞，南腰界至今仍属贫困地区。但仅在2018年，南腰界就完成了17条共56公里“四好”农村路的建设，并且发展了烤烟、青花椒和油茶等特色农产品，逐步形成“一村一品”的特色产业发展格局。

“家里现在有五口人，年人均收入能有8000多元，日子过得比原来好多了，红色的故事咱们也要继续讲，我爷爷讲给我，我也讲给孩子们，一代代传下去。”杨继川说。

**壮丽70年
奋斗新时代**